

北京大学第三医院

参与北京北大方正软件技术学院人才培养年度报告

(2020 年)

企业名称：北京大学第三医院  
合作院校：北京北大方正软件技术学院

2020 年 12 月

## 一、教学医院简介

### (一) 北京大学第三医院简介

北京大学第三医院（简称北医三院）始建于 1958 年，是卫生部部管的集医疗、教学、科研和预防保健为一体的现代化综合性三级甲等医院，是 2008 年北京奥运会定点医院。现有在职职工 2295 人，开放床位 1264 张。设有 34 个临床科室、10 个医技科室。北医三院拥有国内最强的脊柱外科和目前世界规模最大、治疗方法最全面的生殖医学中心之一。中国大陆首例试管婴儿在此诞生。运动医学研究所是中国最早成立、国内唯一的中国奥委会指定运动员伤病防治中心。眼科在眼外伤及眼科疑难重症的诊治方面处于国内领先水平；消化科在溃疡病发病机制研究及治疗、早期胃癌的诊疗等领域居国内前列；心血管内科在冠心病介入治疗、急性心肌梗死“绿色通道”及临床与基础协调发展等方面居国内一流水平；成形科、职业病科是国内率先成立的临床特色学科。北医三院为国内高水平的大型综合性医院。骨科、药剂科（临床药学）、病理科、专科护理、检验科、消化科、妇科、产科、职业病科、耳鼻喉科、心血管分子生物学与调节肽重点实验室、呼吸内科、神经内科、普通外科、泌尿外科、眼科、麻醉科、康复医学科、成形科（整形外科）、运动医学科等二十个学科为国家临床重点专科建设项目。妇产科为国家妇产疾病临床医学研究中心。产科、康复医学科为国家专业医疗质量管 理与控制中心。

## 二、参与北京北大方正软件技术学院护理专业人才培养概况

我院护理专业依托北大医疗集团建立，遵循“依托产业办专业”的思路，通过行业的“产业链”带动学院的“专业链”，紧紧围绕服务京津冀的发展理念，

以就业为导向，以用人单位的“就业出口”带动专业的“招生入口”，坚持“产教融合、（学）校（医）院合作”，在学校和合作医院的共同努力下，人才培养质量获得社会广泛认可。2018 年起，我院护理专业进一步加强了和北医系统医院的深度合作，建立了第二届护理专业建设指导委员会，特别是针对北京大学第三医院等，成立了“北大医疗合作班”（又称南丁格尔工作室），根据医院的具体要求进行有针对性的实践技能集训，并开展护士礼仪（包括穿着服饰和体重管理等）、沟通技巧（包括医院面试和护患交流等）、就业创业能力等的“一对一”辅导，极大提升了学生的就业能力，“实习带就业率”和“就业质量”逐年提高，在同类院校中位居前列。

表 1 2017-2020 年学生实习情况（北医三院历年留院人数）

时间	实习人数	留院人数	获得事业单位 编制人数	备注
2017 年	24	15	4	
2018 年	24	17	4	
2019 年	32	24	4	
2020 年	40	30	4	其余同学均被推荐至其他三甲医院就业，就业率为 100%



图 1 学生入北医三院实习前合影

我院护理专业人才培养方案的制订（修订）高度重视合作医院的反馈意见，

并对各层级医护人员进行多轮调研，充分发挥行业专家对我院护理专业建设的指导作用，制定出体现专业特色、满足岗位需求的教学计划。

北医三院临床实习与护理专业深度融合，高度契合护理专业人才培养方案，学生前四学期在学院学习医学基础课、专业基础课和护理人文课，后两个学期将深入临床，把在学院学到的知识与技能融入到实习过程中。使学生在真实的临床护理工作环境中掌握技能、提升素养，充分调动了学生的学习积极性，真正实现了“学习的内容是工作，通过工作实现学习”。

医院行业专家与学院骨干教师实现了共同设置人才培养模式、共同开发课程、共同集体备课、共同建设实训基地、共同评价学生、共同进行教学研究。在教学评价方面，每科室出科前都有考核，将本科室常见疾病护理理论知识和操作技能合并考核，合格后可进入下一科室轮转，其中理论试卷除参考历年执业护士考试标准外，精选 30%~40% 的实践操作内容；在实践考核过程中将其涉及的重要理论知识作为口试形式进行考核，并引入社会评价体系，医院带教教师与学院专任教师共同制订考核标准，共同完成考核过程。

### 三、教学医院资源投入情况

北医三院非常重视教学科研工作，具有完备的教学教育基地，为学生提供全面的教学服务，包括多种的教学设施和教学资源。目前管理教室及示教室共 12 间，总面积达 561 平方米，全部拥有完备的现代化教学设施。目前，医院教学场地总面积达到 1800 平方米，包括全系列临床技能培训中心、基于云技术的多媒体教室等。

#### 四、（学）校（医）院合作成效

学校教师和临床带教老师定期开展交流，交流教学过程中的经验，并对教学过程中遇到的问题进行研讨，提出解决对策。合作教学促进了护理课程改革，学院定期举行前后期课程研讨，注重贴近岗位，贴近社会，贴近学生。更新教学内容。突出专业领域新知识新技术，新方法及相关能力的要求。积极推进任务驱动，在共同教学交流的过程中加强了“双师型”师资队伍的建设。加强学院教师和临床教师的交流有利于学生将理论知识充分联系到实际护理操作运用中，提高学生护资考试通过率，同时提高学生的综合素质，提升用人单位满意度。